

Megyei bandérium a fővárosi mögött

Millecentenárium ma, millennium tegnap

A millecentenáriumi év ünnepélyes megnyitásával megkezdődött hazánkban a honfoglalás 1100 éves évfordulójának ünnepségsorozata. Nagy valószínűséggel bármily fényes lesz is Magyarországon ez az év, elmarad a száz évvel ezelőtti ünneptől.

Száz évvel ezelőtt a millenniumi ünnepség szervezői talán maguk sem gondolták, hogy az 1896-os év során annyi marandó születik. A millenniumi készülődés azonban nemzeti mozgalommá terebélyesedett. Az ezer év ünnepe az ország minden falva, városa, megyéje készült.

Pest megye – illetve ahogy még akkor nevezték: Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye – talán a főváros közelsége miatt is különösen nagy szerepet vállalt az előkészületekben és az ünneplésben.

A millenniumi ünnep hivatalosan 1896. május 2-án a Városligetben az országos kiállítással kezdődött. A Pest megyeiek ezen a rendezvényen a mezőgazdaság, az erdészet, a ló- és szarvasmarha-tenyésztés bemutatásában vállaltak szerepet. Persze ezt a szereplést hosszas szervezés előzte meg. A kiállítás létrehozásának feladata a kereskedelemügyi miniszteré volt. Az ő kezdeményezésére

re jöttek létre – megyénkénti – helyi bizottságok, amelyek feladata a kiállításon való részvétel megszervezése volt. A pesti vármegyei helyi bizottság elnöke, a megye főispánja, *Beniczky Ferenc* volt.

Az ünnepségsorozat látványos megnyitáshoz tartozott a millenniumi felvonulás. Természetesen itt is jelen voltak a megye képviselői. A résztvevők XVIII. századbéli vitézek díszes ruhájába bújva, lovon, nemesi bandériumként – s talán a megye jelentőségét is tükrözve, a fővárosiak mögött másodikként – vonultak fel.

A vármegye ebben az évben díszközgyűlést tartott, amely a megyeháza dísztermében zajlott, *Beniczky Ferenc* főispán elnöklése alatt. Mint ahogy a közgyűlés jegyzőkönyvéből kiderül, „az elnök beszéde a magyarok elmúlt ezer évének történéseiről oly jól sikerült, hogy a teremben lévők szünni nem akaró éjlenzésbe kezdtek.”

Ezen a közgyűlésen nemcsak emlékeztek, hanem a jövőre is gondoltak, hiszen *Teleky József* ekkor indítványozta, hogy a vármegyei millenniumi különadójából befolyó pénzek kamatát fordítsák kulturális és kegyeleti célokra.

Persze a millennium ünnepén nemcsak a fővárosban történtek megyei vonatkozású események.

Ráckeve például a honfoglalás ezredik évfordulójának tiszteletére épült meg az *Árpád Duna-híd*. *Kecskeméten*, amely akkor még a megyéhez tartozott, 1896-ra készült el a városi színház. S a millenniumi tiszteletére írta dr. *Borovszky Samu* a Magyarország Vármegyéi és Városai sorozatának Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye című díszkötésben megjelent könyvét.

Az előbb említett néhány példánál csak a töredéke annak, mennyi emlékmű, épület, könyv született Pest Pilis Solt Kiskun vármegyében a millennium évében, hiszen a honfoglalásra a megye valamennyi városa, falva, községe emlékezett.

Prém András

A világba beleadni is lehet...

Alsógödön az új katolikus templom falai már állnak, jövőre talán hozzáfognak a református templom építéséhez is.

– Az alsógödiek most megmutatják, hogy a világba beleadni is lehet, nemcsak kivenni belőle – mondta nem kis büszkeséggel és meghatottsággal *Szotyori Nagy Gábor*, Szödliget, Alsó- és Felsőgöd református lelkésze, amikor a templomépítési tervekről kérdeztük. A terv több évtizede témája és vágya az alsógödi gyülekezetnek. Pontosabban azóta, hogy 1938-ban mind a szödligeti, mind a felsögödi gyülekezet megépítette a maga templomát...

Először úgy gondolták, hogy a jelenleg imaháznak használt régi épület alakíttatják át, majd az új templom építése mellett döntöttek. Amikor a döntés megszületett, egy idős hölgy 600 ezer forintot tett le a lelkész asztalára azzal, hogy a templomépítéssel élete álma valósul meg, s megtakarított pénzét erre akarja fordítani. Rövid

idő alatt több mint másfél millió forint gyűlt össze. Az adakozók többnyire idős emberek voltak, bizonyítva a lelkész véleményét: öregjeink lelkelete tartja fenn az egyházat...

– Amikor Noé elkezdte építeni a hegytetőn bárkáját, hüllyének nézték, és azt hiszem, engem is sokan hüllyének néztek, amikor a templomépítést kezdeményeztem – folytatta *Szotyori Nagy Gábor*. – De hiszem, hogy a mi gyerekeink számára ugyanolyan szolgálatot tesz majd a mi bárkánk, mint Noé bárkája tett. A templom, a gyülekezet ház a kultúra és az emberiség felé is irányít.

Január 12-én délután kicsinek bizonyult a gödi *József Attila Művelődési Ház* kiállítóterme. *Benkő Viktor* festőművész tárlatát nyitotta meg dr. *Bognár László* polgármester, ahogy fogalmazott, egy „nemes szándékú kiállítást”. A Gödön élő művész ugyanis itt eladott képeinek árát a templom építésére ajánlotta fel. A polgármester is tett egy

felajánlást: mint mondta, az önkormányzat jelentős összeget kíván adományozni az építés támogatására.

A kiállításon látható volt a templom terve is, amelyet a kiállító művész felesége készített, s alatta az ajánlás: „A mielőbbi megvalósulás reményében sok szeretettel *Benkőné Csomó Agnes*”. A terv az erdélyi református templomok jegyeit viseli, és valóban hasonlít egy bárkára...

– Az idén mindenképpen megejtjük az alapkövetélt – mondta a község lelkésze –, és jövőre elkezdődhet az építkezés. Körülbelül húszmillió forintos költséggel számolunk, de van már olyan ember, aki felajánlotta, hogy elvégzi a teljes villanyszelést, egy nyugdíjas ács a tetőt építi meg ingyen, egy asszony vállalta, hogy fóz az építőknél, egyvalaki az italt állja az építkezés ideje alatt, és ötven vagyunk már, akik majd a segéd munkát végzik. És mindent egy nyolcvanfős gyülekezet fogja megvalósítani.

B. J.

Citeramuzsikára ropták Tárnokon



Zenekar és közönsége

HANCOVSZKI JÁNOS FELVÉTELE

Néhány napja zsúfolásig megtelt a tárnoki művelődési ház színházterme. A Pest megyei község jubileumi népzenei találkozója ünnepelte a tíz éve alakult gyerekciterások alkotta Benta népzenei együttest, és a szintén Gulyás Ferenc vezette külföldön is jól csengő nevű Mente Folk zenekart. Az évfor-

dulón *Rozbora Andor* polgármester köszöntötte az ifjú zenészeket, méltatta a megtett utat, és további sikereket kívánt a két együttesnek.

A szombati gálán egyébként az ünnepeleken kívül fellépett a Somogy megyei kadarkúti népdalkör, a szlovéniai cseuti citerazenekar, és ünnepi műsor-

ral köszöntötte a helyi szlovák népdalkör is a két tárnoki együttest. Fellépett és nagy sikert aratott az érdi bukovinai székely *Tamáská Angéla* mesemondó is. Az est fénypontja a műsor utáni batyusból volt, ahol a tárnoki citerások húzták a talpalávalót.

H. J.

Kitüntetések Vecsésen

Vecsés nagyközség önkormányzata az óvodás- és iskoláskorú gyerekek neveléséért, oktatásáért, zenei általános kultúrájuk fejlesztéséért, sportjáért huzamosabb időn át kifejtett áldozatos, kitartó munka elismerésére kitüntetésekkel alapított adományoz.

Gál István tanár, az oktatási, művelődési és sportbizottság elnöke elmondta, a „Köszöntő Oklevél Vecsés ifjúságának neveléséért, oktatásáért” díjat 5 és 10 évi színvonalas munka után ítélik oda, az emléklapokért 20 esztendő után. Hozzá 20, 40 illetve 60 ezer forintot kapnak a kitüntetettek. Hasonló kategóriákban hasonló összegeket kaphatnak kiváló sportolók, sportnevelők is. A kultúra területén tevékenykedők ugyancsak ilyen összegű elismerésben részesülnek.

– A „Vecsés Kultúrájáért” díjat a magyar kultúra napján adják át, a többit a pedagógusnapon, illetve június 14-én.

R. S.

Farsangi rock

Farsangi rock and roll partira várják a közönséget holnap este 8-tól egy óráig a gödöllői művelődési központba, ahol az ex-Old Boys, új nevén a Happy Army „Dörge” zenél.

Budakeszi diákok Széchenyiről

Nemrégiben hirdettek eredményt Budakeszin az országos Széchenyi-pályázatra beérkezett pályamunkákból, az Erkel Ferenc Művelődési Központban. A versenyt a helyi Széchenyi Baráti Kör még novemberben hirdette meg, általános iskolai tanulók és gimnáziumok részére.

Körösiné dr. Merkl Hilda, a baráti kör elnöke elmondta, hogy meglepte őket a beérkezett pályamunkák nagy száma: nyolcvanegy dolgozatot küldtek be. A diákok színvonalas írásokban részletezték a programalkotó, vitázó, cselekvő ember életét, műveit.

A pályamunkákat dr. *Simon Péter* történész vezetésével szakemberekből álló bizottság

értékelte. Az ünnepélyes díjátadón, melyen *Nikolits István* miniszter mellett részt vettek a nagyközség vezetői is, általános iskolai kategóriában *Nagy Vera*, a budapesti Szent Angéla Általános Iskola tanulója lett az első. A középszintű első díját *Molnár Róbert*, a nyíregyházi Széchenyi István Közgazdasági Szakközépiskola tanulója nyerte. Mindkét kategóriában gazdára találtak a II. és III. díjak is, emellett a zsűri nyolc különdíjat kiosztott.

Szemereki Zoltán polgármester megnyitójában elmondta, hogy Budakeszin ezzel a rendezvénysorozattal kezdetét vette a millecentenáriumi ünnepségsorozat.

Törő István

A legjobb táncosok országos versenye Gödöllőn



Országos táncverseny lesz vasárnap 16 órától Gödöllőn az egyetemi sportcsarnokban. A standard és latin-amerikai táncok országos vetélkedőjének védnökségét dr. *Gémesi György* polgármester vállalta. A napokban egy Gödöllőn tartott vívóverseny bevezetőjeként néhány táncos, közöttük *Sinka Tamás* és *Verebélyi Tíme* a főváros hangulatát bemutatót tartott, a közönség kapott némi kóstolót, kedvesnialóul az igazi találkozóhoz

HANCOVSZKI JÁNOS FELVÉTELE

Galéria az anyaotthonban

A gödöllői Tessedik Sámuel Anyaotthon szokatlan vállalkozásba kezdett, állandó galériát nyitott. Az ötletet egy tavalyi, alkalmi képkiallítás adta, ennek sikerén felbátorodva a jövőben rendszeresen szeretnék az olyan tárlatokat, melyek elsősorban a Pest megyei képzőművészek alkotásaiból adnak ízelítőt. Egy-egy kiállítás két hónapig tart nyitva.

A Tessedik Galériát február 14-én, 18 órakor kezdettel nyitják meg. Elsőnek *László Lilla* festőművész mutatkozik be Önvallomás a képeimről című kép-kollekciójával. *Dinnyés József* előadóművész egész estés beütöltő műsort ad.

M. M. Gy.

A régi mesterségeket gyerekek éltetik

A pomázi iparosemberek is támogatják

A pomázi Faluház fennállása óta arra törekszik, hogy az iskolai szakkörök foglalkozásait segítse. *Bajovics Rózsa*, a Faluház vezetője így beszél erről.

– Mi nem tudjuk pótolni a szakköri foglalkozásokat, de tavasszal és nyáron vándortáborba szervezünk. Olyanok sokkal több mesterséggel tudunk foglalkozni, mint télen. A mostani műhelymunkában kisbútor, fonottbútor és ülőbútor készítése szerepel, de a nemzeléssel is megbarátkozhatnak a gyerekek.

Elsajátítják a mesterség alapjait, melyben a nemzeti sajtósságok is kifejeződnek. Pomázon többféle

nemzetiség: szerb, német és cigány él együtt. A kézműves mesterségeken keresztül az ő hagyományaikba is bepillanthatnak, megismerhetik, hogy az általuk készített tárgyakat, eszközöket, búturokat a közönség hogyan és mire használták. Pomázon megtalálható a kézműves foglalkozásokhoz szükséges összes növény: a sás, a nád, a káka, a kukoricacsuhé. Valamikor hatalmas füzések is voltak, de egy nagy tűzvész nyomán elpusztultak. Most

T. I.

angol

Intenzív tanfolyamok
kezdőtől a nyelvizsgáig
heti 3x3 és 5x4 órában

február 19-től

International House
Budapest II. Bimbó út 7. Tel: 212 4010

MINŐSÉGI NYELVOKTATÁS VILÁGSZERTE

Ki mit tud? Dabason

MUNKATÁRSUNKTÓL

A Ki mit tud? tizedik sorozatának Dabas térségi elődöntőjére három együttes és tízenegy egyéni versenyző nevezett be. A vetélkedő házigazdája és lebonyolítója a dabasi *Kossuth Lajos Művelődési Központ* volt, a zsűrizésben pedig olyan neves szakértők vettek részt, mint *Bi-*

rinyi József népzene esztéta, és *Máté Lajos* színházi rendező.

A tizenöt települést magába foglaló térségből azonban mindössze négy község és Dabas város képviseltette magát a versenyen. Távol maradt a hagyományairól híres *Táborfalva*, a kultúrelőrelő neves *Örkény*, s nem voltak ott az agglomerációs települések – *Gyál*, *Felsőpakony*, *Alsónémedi* – amatőrjei sem.